

吳寶華服軍職胞與為懷

替被俘歸來的軍官掃除升遷障礙、槍口下救人一命、爲學戲的孩子謀出路。

(彩色圖照刊第七頁)

陳邦夔

(空軍退役少將、「航太空軍史學會」資深研究員)

軍前空軍總部政治部主任吳寶華中將無論治軍處事，均秉諸道德勇氣和無比的毅力，他在空軍服務時的仁風義舉一直深植我的腦海。

解除列管士氣大振

人員，一律「列管」，意即升任重要軍職，在第一線當戰鬥人員、或出國深造全被凍結，並導致空軍最高指揮領導階層改組。數年後，賴名湯上將接任空軍總

司令，空總政治部主任換成吳寶華，立足漸穩，而對岸中共在「古寧頭」、「八二三」金門砲戰及台海空戰受挫後，改採非軍事手段的心戰宣傳，謀我日亟，此時，北部某基地飛行官

徐廷澤駕機叛逃，事件發生後，老蔣

總統大為震怒，調查發現此人曾經被

俘歸來，因而連累空軍凡有此經歷的

吳寶華對此深感憂心，認為情況繼續下去，必成「人安」與「飛安」

的最危險的潛在隱憂。

晉升不順所致，有的知自己被「列管」，相當沮喪。

吳寶華對此深感憂心，認為情況繼續下去，必成「人安」與「飛安」的最危險的潛在隱憂。

為所說雖有道理，但此案由總統親批

宜否寫成專案意見具申，恐有顧慮；似可俟「軍事會談」討論軍紀時趁

軍為解決此一問題，吳寶華綜合訪問所得，面報總司令賴名湯，賴非常同意吳的看法，並問如何解決？他提了兩點意見：

三軍一、解除此項人員列管。

中興二、安排此類人員離開軍職。他並即席作了分析比較，建議以第一個意見為優先考慮，賴名湯聽後表示同意，並促其可照此方向進行。

吳寶華第一步是晉見國防部總政戰部主任羅友倫上將陳述利害，羅認

勢帶出。因而數舉空軍員育地盤。

吳寶華把羅的意見帶回與賴總司令共商時，賴以此項建議雖好，但時間和效果都有問題，囑吳直接向國防部蔣經國部長報告。

吳寶華回到辦公室後，暗忖囿於職務層次，不便越級報告，乃以個人名義，將全案寫一簽呈面呈賴總司令，意圖請賴攜此簽呈面見蔣部長，但賴卻僅在簽呈上簽名，另加「轉呈部長」字樣，並要他去面報部長。吳受命後頗為踟躕，經過長考，忽然想到部長辦公室參謀鍾湖濱，是自己在海軍時的舊識，即以私人關係就商於鍾，鍾很熱心地對他說：「部長每日上班很早，您可在七時半之前到達辦公室等候，待部長進入辦公室時您尾隨進去就是了！」吳想想只好如此了。

翌日，他按照鍾參謀的辦法，一早趕到部長參謀室，稍後蔣部長到了，吳即尾隨其後，待蔣入座驀然發現吳寶華，還未及詢問來意，吳即說是奉賴總司令命令來見部長，並即遞上簽呈，待蔣閱畢，旋由吳主任口頭補充理由，請求以第一項「解除列管」優先考慮。

部長聽畢，稍作沉思說：「我知道了，你回去吧！」。兩三週後，大概蔣部長已將此事上達層峰，賴總司令約見吳寶華說：「部長已面告解除此類人員列管」，吳問：「簽呈批示下來了嗎？」賴說簽呈未退回，你就照我的吩咐辦好了。吳寶華得此面諭，深為喜慰，但仍不著痕跡的執行此一指示，以免畫蛇添足。

三軍大學的張汝誠上校接任，而最戲劇化的是吳寶華陪同陳燊齡至三聯隊報到時，特約新處長張汝誠隨行，此一事務性的安排，產生政策性的影響，消息傳開，都知道曾被「列管」的軍官張汝誠榮膺全軍「保防」處的「龍頭」（張汝誠後來升至空軍副總司令），舉一反三，凡有此經歷者積壓數年之陰霾一掃而空。

接著此類列管人員陸續得到滿意的調整，空軍士氣大為提升。因而空軍中傳言，吳寶華主任冒著丟掉「烏紗帽」的風險為部眾請命。後來有人

知情後向他道謝，他只說：「這是總統、部長和總司令的德意，我只不過是從中傳報而已。」

對「就地正法」有疑慮

金門前線的某營，發生謝姓士官被控意圖叛逃，經防區派員在其住處搜出一對籃球和一把雨傘的「證物」，被軍法處判處死刑，並要「就地正法」。案經空軍知悉，吳寶華以人命關天，調閱全卷以明原委。原來在此事發生不久前，有防區士兵游水至彼岸叛逃得逞事件，因而觸動防區的敏感神經，全面實施「人安」清查，一時風聲鶴唳非常緊張，碰巧謝員的好友，自另一部隊來訪，閒談中謝員吐露好想家，旋又談到防區正作「人安」清查之事，謝說：「只要有兩個籃球內膽就可以游過去，清查也無用。」謝把朋友當知己，暢述心事，但說者無心，聽者有意，其友回營後，深怕受

到知情不報的連累，乃向其直屬長官檢舉，謝姓士官立被送法辦。吳寶華面對軍法審訊，堅決否認想要叛逃。吳寶華經詳細調查人事資料，得知謝十四歲在其故鄉江西隨部隊來台，知識水準不高，喜講大話，平時在部隊中表現尚稱負責，也無不良嗜好，又審視案情，兩人各說各話，並無第三者在場。而檢舉者只想「自保」，並無故意陷害的動機。防區當時嚴刑峻罰，有其時空背景，但謝員少年入伍，青春歲月完全耗在軍中，若以有限的資料判他死刑，似嫌過重，理由也很牽強。

於是空總將此看法向金門防衛部提出，但防區有轉圜的困難，形成僵局，事聞於總政戰部主任羅友倫上將，事聞於總政戰部主任羅友倫上將，約吳寶華主任面談，得知賴總司令認為判刑太重，堅持不可，羅恐陸空兩軍種傷及和氣，為了求取公允，乃協調將全案移往警備總部重審，後來

謝員被判有期徒刑，送監執行，保住一條小命。一九七一年吳寶華調任國防部總代表行政院蔣經國院長，攜帶月餅和日用品赴國軍監獄慰問，當陪同之典獄長簡介每一受刑人員之案情時，輪到謝士官，吳凝視謝員甚久，並詢其近況，語多關切。典獄長回到辦公室休息時，才透露了吳寶華救人的陳年往事。

改大鵬為戲劇職校

吳寶華主持空總政戰部時，正值先總統大力倡導「復興中華文化運動」，他對國劇的傳承極為重視，當時空軍大鵬劇團的成員，經「老虎」將軍王叔銘精心培植，卓有成就，享譽國內外，有待補強的是「小大鵬訓練班」的紮根，提升與發展，他為這些學戲的孩子謀出路，在總司令賴名湯的支持下，辦理升格為「大鵬戲劇職

業學校」，向政府申請立案，成為同等的高級職業學校。他透過市議員陳鴻韜引介，派筆者去見當年的台北市政府教育局局長劉先雲，經說明構想後，劉面有難色，但允與幕僚作專案研究後再定奪。未久，教育局派了一個小組前來劇校考察，發現學校已訂下新學制，由教務主任賴乾驛按照政府的課程標準釐訂，並據以執行，學校施教除「藝術科」（學戲、練功、實習等）、「學科」為一般高中課程；聘有合格的教師按照進度施教，學生都是經過正式小學四、五、六年級的程度考進，在學八年，歷受磨練，而學生學術科表現耀眼，學校設施新穎，有電化教室、實習劇場等，嗣經專案小組向劉局長簽報，劉頗為感動，經提局務會議討論通過，大鵬劇校的名分就此確立。

劇校成立後，吳寶華兼任董事長，禮聘優良教師及國劇名伶任教，筆校碩士，且任國家劇院要職。吳俐俐、馬寶山、劉化秀、宗富梅等，尤以七期的楊俐芳不僅為美國某名票，戴綺霞（花旦刀馬名重一時）任教，可說是名師如林，使大鵬劇藝前程似錦，為歷年所僅見。若干年後，因學生皆具高職畢業資格，先後考入文化大學深造的有郭小莊、王齡蘭、李曉明、朱蕙芳、王秋娟、陳美蘭、劉寶濟、王耀星、崔復芝等，考取其他大學的有楊俐芳、

谷（功老旦），為淞滬名人杜月笙夫人（北之花衫名旦），金素琴（海內外名票），秦慧芬（梅派青衣祭酒，前厲家班當家台柱），章遏雲（飲譽菊壇，「二進宮」演出，初試啼聲即奪得冠軍）。劇校又與劇團混合演出，每逢週日在新生社介壽堂實習演出，更增進了聲色，擦亮了大鵬閃亮的招牌，蜚聲海内外。

中國劇自梅蘭芳於一九二九年首次赴美表演，被封為「戲劇博士」載譽歸來後，事隔四十餘年，復由教育部长蔣彥士部長商請國防部代組織一支優越的國劇隊，赴美國各地再度演出，為期三個月，由吳寶華指導組成，這支劇隊以「大鵬」為主體，增選用了三軍及復興劇校的名角共襄盛舉，聘請東吳大學英文系主任楊其銳為訪問團團長，大鵬老師趙榮來為總提調，排定戲碼為最受國外人士歡迎的武

巡迴全球宣揚國粹

戲有「金山寺」、「水濂洞」、「鬧龍宮」、「三叉口」，文戲有「古城會」、「二進宮」、「拾玉鐲」等。

演員陣容：陸光參與有胡陸蕙、

吳陸君，明駝有李金棠、姜竹華（大鵬畢業），復興有葉復潤、趙復芬、曹復永，海光有高德松等；大鵬因係

主體，故參演人員較多，如嚴蘭靜、

高蕙蘭、張富椿、郭小莊、哈元璋、

馬元亮、孫元坡等，台灣梨園精英盡

出，巡迴了美國十幾個城市，揚大漢之天聲於異邦。

演出期間最感新奇的是老美，最感興奮的是華僑，最感榮耀的是我國政府。

此後大鵬受聘演出的國家地區有英國、愛爾蘭、法國、西班牙、摩洛哥、葡萄牙、義大利、菲律賓、越南、泰國、日本、中南美洲、加拿大、芬蘭、挪威、瑞士、奧地利、香港等，此外還有劇校五期的名旦郭小莊組

公演，美國的「林肯中心」更是欲罷不能，「大鵬」的聲勢，無遠弗屆。

吳寶華一貫的治事作風是「對人講道義，對事論是非」。據知他服務

海軍時亦曾為許多優秀軍官開闢出路，促成具有流亡學生背景的官校畢業生，破格出國深造，日後學成回國，對國家新銳武器作出重大的貢獻。服

務於金門防衛司令部時復以仁德之心，片語為一高級將領解厄；服務於中華電視公司時，尤多建樹，而且澤被後進，奠下華視發展的基礎。

吳寶華是河南人，頗有舊小說「

聖文叢書 民國人物新傳 定價叁佰元

本書係費雲文先生繼戴笠新傳之後又一精心傑作，要目有：

吳佩孚新傳、陳獨秀新傳、汪精衛的悲劇、革命奇人張靜江、關麟徵的傳奇、國士典型陳布雷、陳大慶明達謙謹、當代名將邱清泉、模範軍人胡宗南、湯恩伯的一生、細說張國燾等篇，內容精彩，篇篇可讀。二十五開本，老五宋字，全書共伍百餘頁，珍貴圖照多幅，定價新臺幣叁佰元。

請將書款交郵政劃撥○七三九三三三一一號聖文書局帳戶，
立即寄書